
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - Traccia 4 Limiti e continuità

1. Siano f(x) e g(x) due funzioni per cui esistano finiti i limiti (nel seguito x0

può essere finito oppure infinito)

L1 = lim
x→x0

f(x), L2 = lim
x→x0

g(x)

e sia C una costante reale, allora

lim
x→x0

C f(x) = C L1, lim
x→x0

(f(x) + g(x)) = L1 + L2, lim
x→x0

f(x)× g(x) = L1 × L2.

Inoltre,

lim
x→x0

f(x)
g(x)

=
L1

L2
,

se L2 6= 0. Utilizzando queste proprietà valutare i seguenti limiti

lim
x→π

sinx

x
, lim

x→0
(x + 1) 3x, lim

x→−∞

(
2x 1

x2

)
, lim

x→1

(
log2(x) + x2

)
.

2. Formulare proprietà analogo a quelle enunciate al punto precedente nel caso

in cui almeno uno dei due limiti L1, L2 non sia finito (per esempio L1 = +∞
e L2 numero reale).

3. Sia f : I → R una funzione definita su un intervallo I e sia x0 ∈ I. La

funzione si dice continua in x0 se

lim
x→x0

f(x) = f(x0),

ovvero quando: il limite esiste ed è finito e coincide con il valore della fun-

zione f nel punto x0. Se la funzione è continua in ogni punto x0 dell’intervallo

I si dice che la funzione è continua in I. In base al grafico delle funzioni rap-

presentate nella seguente figura dire se si tratta di funzioni continue oppure

no nell’intervallo di definizione.

−1 0 1 2 3

f
1

−3 −2 −1 0 1 2 3 4
−6

−4

−2

0

2

f
2

−0.5 0 0.5 1

f
3

0 2 4 6 8 10
−5

0

5

10

f
4



4. Disegnare il grafico qualitativo di una funzione (NON interessa una espres-

sione analitica) compatibile con le seguenti informazioni.

– Sia f : (−1, +∞) → R;

– limx→−1+ f(x) = 2;

– f(0) = 1;

– f ha un punto di massimo assoluto in xM = 10;

– limx→+∞ f(x) = 0.

5. Si sa che una funzione esponenziale del tipo aCx, con base a > 1 e C costante

positiva (per esempio f(x) = 35x) ha un ordine di infinito per x → +∞
maggiore di qualsiasi monomio del tipo Axn con A costante reale non nulla

ed n intero positivo maggiore di uno. Mentre la funzione loga (x) ha ordine

di infinito minore, sempre per x → +∞ rispetto a qualsiasi monomio dello

stesso tipo, Axn. Infine il monomio Axn ha ordine di infinito maggiore, per

x → +∞, rispetto al monomio Bxm, dove B 6= 0 e m < n. In base alle

proprietà ricordate, calcolare i seguenti limiti

lim
x→+∞

(
2x2

5x4 + 1
+

3x

x

)
, lim

x→+∞

(
2−xx +

x + 1
x− 1

)
, lim

x→+∞
log3 (x)2

x2 + 1
.

6. Cercare sul libro di testo o sulle dispense disponibili on line nel-

la pagina del corso le principali proprietà delle funzioni continue

definite su un intervallo chiuso e limitato I = [a, b].


